

# 陪酒女醉死包间 父母怒讨说法

4月14日上午10时许,成都人老李因为20岁的亲戚芊芊在娱乐城醉死的事,已经和记者电话联系过多次。老李说,他的亲戚芊芊是某娱乐城专门从事陪酒的DJ。记者随他到成都西门一家招待所,见到了芊芊的父母。

据芊芊的父亲郑胜回忆,4月1日凌晨,芊芊被人发现死在成都苏坡东路某娱乐城的包间里,警方将芊芊的血液标本送到四川华西法医鉴定中心检测后,发现芊芊每100毫升血液中酒精浓度为162.57毫克,说明她在醉酒后死亡。芊芊是娱乐城的DJ,在上班时间死在了包间,而又是醉酒后死亡,家属是否可以作为因公死亡要求娱乐城赔偿经济损失?

## 事件回放

### 凌晨时分她死在娱乐城包间

据郑胜夫妻转述的警方调查情况,4月1日凌晨5时30分左右,娱乐城一个护卫到芊芊陪酒的包间查看,因为当时客人已经走了,而芊芊一直没有出来。护卫推开门一看,芊芊斜靠在包间的沙发上,像是睡着了。护卫叫了几声,芊芊没有答应。护卫便去摇了下,芊芊应手倒下,护



芊芊的父亲向记者出示女儿的工作证明

卫感觉奇怪,伸手一探,芊芊全无气息。

护卫立即通过对讲机向护卫队长报告。很快,芊芊的领班刘姐带着3个护卫赶到事发包间,将芊芊从3楼的包间里抬出来并打120求救。

成都中医药大学附属医院120出诊记录单上显示,4月1日凌晨5时36分,120接到娱乐城里有人酒精过量的呼救电话,两分钟后救护车出发,5时46分到达现场,当时芊芊已经停止呼吸,医务人员拨打110报了警。经过医务人员抢救到6时20分,医生宣告芊芊因抢救无效而死亡。

4月3日,青羊公安分局将芊芊的血液样本送到四川华西法医鉴定中心进行酒精浓度检验和血液毒物分析检验。4月10日,报告结果显示

芊芊的血液中检出乙醇,浓度为每100毫升血液中含量为162.57毫克。

成都市第二人民医院消化内科副主任医师徐路告诉记者,长期从事陪酒工作,可能导致肝功能变化,引起酒精性肝硬化等疾病;也可能引起胃肠道黏膜出血并引发失血性休克等。如果芊芊的酒量并不大,每100毫升血液中乙醇浓度达到162毫克,有可能引起多器官衰竭导致死亡。

## 同事回忆

事发当晚芊芊确实喝了不少

昨日下午,记者找到一个3月31日晚上和芊芊一起上班的DJ小蓉。小蓉告诉记者,根据娱乐城晚上8时30分前DJ到岗的规定,3月31日晚

上8时左右,她就到了娱乐城。她和芊芊都是刘姐手下的DJ。当晚不到9时,来了一大批客人开了几个包间,并选中了她和芊芊等4个DJ到4楼一个包间里陪客人,客人要了一种洋酒,兑着纯净水喝。“芊芊陪的那个客人酒量很大,并不时和芊芊碰杯。喝到4月1日凌晨0时10分左右,我因有事先走了。当时我们已经喝了3瓶洋酒。”小蓉说,她估计芊芊当时至少喝了三分之一瓶的纯洋酒。

15日上午记者到金沙派出所采访此事,警方称芊芊之死不属于刑事案件,警方没有立案,但是具体情况他们不方便透露。

15日上午,记者根据出事当天120出诊记录中娱乐城所留的电话号码拨打过去,一个自称是娱乐城护卫的人称不清楚芊芊出事的具体情况,也不清楚目前的处理情况,只是出事后卫队长要求他们加强巡查力度。

## 家人索赔

父母坚持女儿就是因公死亡

“芊芊是在娱乐城里上班时死去的,根据《工伤保险条例》的规定,这种情况应当属于因公死亡。”郑胜说,他曾经向娱乐城的刘姐提出过这种观点,并表示要按照工伤死亡的标准索赔。刘姐则称芊芊和娱乐城没有劳动关系。

郑胜说,他和亲戚到成都后,娱乐城安排他们在招待所住下,直到记者发稿时,娱乐城的负责人一直没有出面。“芊芊的领班刘姐来过4次,

她说娱乐城可以支付芊芊的丧葬费,还可以发动全体员工给我们捐两三万元钱。”郑胜说,他们断然拒绝了刘姐的这种善后方式。

15日下午5时许,记者拨通娱乐城“妈咪”刘姐的手机,她要求记者下午6时许再打电话。下午6时20分,记者再次拨通刘姐的电话,她说当时的情况警方调查得很清楚,芊芊的善后目前娱乐城所属的公司已经派了一周姓代表处理,但是周正在外地出差,无法联系,她也不清楚公司对这件事的处理方案;她称自己不知道芊芊的父母提出工伤死亡索赔的要求。记者向她了解娱乐城负责人的联系方式,她称自己是打工的,不知道谁是老板。记者最后问她,芊芊等DJ是经过怎样的招聘程序进入娱乐城的,她称没有招聘,都是DJ自己找上门的,公司也不签订劳动合同,“没有手续的”。她表示,等周姓代表回来后,她可以转告记者的意图。

“芊芊的工作卡就证明她与娱乐城存在事实劳动关系。”郑胜说,这么多天来,他已经到几十家律师事务所咨询过100多个律师,如果与娱乐城方协商不好,他就将委托律师通过法律途径申请认定工伤死亡并提起30余万元的索赔。

小蓉证实,她和芊芊都是通过朋友介绍,2006年12月从成都另一家娱乐城跳槽到后来这家娱乐城的,娱乐城并没有和她们签订任何劳动合同,也没有进行体检,甚至连应聘表都没有填写过。但是进娱乐城后,她们都办理了工作

卡并领到了工作服。

## 法律空白

### 劳动局面临第一单

昨日,芊芊的亲属到成都市劳动局作了咨询,准备提出认定工伤死亡的申请。记者从市劳动局获悉,陪酒女醉酒后死亡申请认定工伤,这在全国还是首例。

昨日,芊芊的父母亲依然住在招待所,他们表示娱乐城方面仍没有正式出面和他们协商处理芊芊的善后赔偿事宜。不过他们已到成都市劳动和社会保障局进行了咨询,准备向劳动局提出认定工伤死亡死亡的申请。

市劳动局工作人员询问了芊芊死亡的经过后,并没有作出明确的答复,他们称这是全国第一个陪酒女死亡后申请认定工伤的案例,可能牵涉几个法律空白,是否能够受理、受理后能否认定,要根据实际情况综合判断。

昨日下午,记者就芊芊之死能否申请认定工伤死亡,采访了成都市劳动局相关部门负责人。该负责人认为,芊芊作为一个学生,是否具有劳动者主体资格,芊芊与娱乐城是否具有劳动关系或者事实劳动关系、工伤认定中关于醉酒的标准是什么、芊芊是否是因为醉酒死亡等问题是判定她是否属于工伤死亡的必要条件。由于芊芊的尸体检验报告目前尚未作出,芊芊死亡的直接原因目前尚不明确,所以劳动部门无法作出肯定或者否定的回答。

(文中人物全系化名)  
据《成都晚报》

# 北大女生辍学回武汉救血癌弃婴

15年前,她放弃北大的学业和在北京就业的机会回到武汉,养育父兄捡来的白血病弃婴,15年里,她忍受了令人难以想像的磨难。昨日,记者在武昌棋盘街社区见到了正在做卫生的舒治荣。

舒治荣1963年出生于武汉,1992年到北京大学自考班学习妇女法。其间,她的哥哥收养了一名患白血病的弃婴。哥哥和父亲去世后,她从北京回到武汉,开始承担起抚养弃婴的责任。15年中,为了给这名弃婴治病,舒治荣变卖了家里的私房,自己卖过桂花糊,做过保洁员,还让亲儿子给这名弃婴输血。

如今,这个女孩病情已彻底缓解。舒治荣说:“我也知道享受生活。我只不过是尽了一个母亲应尽的义务。”

## 抛下北大学业

### 耗尽百万家产拯救血癌弃婴

今年15岁的舒畅是一名先天性白血病患者,目前在武汉中学九(6)班上学。

在最近的一次检查中,医院为她的病情作出结论:癌细胞已经全部消散,只要继续坚持治疗,离痊愈的日子已经不远了。

这个消息让另外一位女性热泪盈眶,她就是舒畅的“姑姑”舒治荣。15年舒治荣为了这个已故哥哥收养的白血病女孩,付出了百万家产,还有不能用钱换来的青春年华。

## 哥哥撒手人寰

### 北大女生回汉接手血癌“侄女”

1992年2月3日凌晨,家住武昌凤凰山附近的舒家门口传来婴儿的哭声。舒家大儿子舒治福出门一看,门口躺着一个刚出生的女婴。孩子身边放着一张纸,写着出生日期。

舒家人赶紧将其抱进屋。当时舒治福已经患肺癌晚期,他和父亲商量将孩子收养为自己的女儿,为其取名舒舒。

舒治福的这一举动惊动了远在北京的妹妹舒治荣。舒治荣1963年出生,1985年到当时的武汉港口运输公司装卸八站上班。1989年她被单位保送到湖北省经济管理干部学院自考班上大专,学习企业财会与会计。毕业后,经武大教授蓝远庆的推荐,她到北京大学自考班继续深造,攻读妇女法。

对父兄收养弃婴的举动,远在北京的舒治荣非常支持。她多次从北京回武汉,专程看望这位捡来的侄女。其间,她自己的儿子肖皓也于1992年底出生。

1992年8月,哥哥舒治福最终因癌症不治撒手离去。紧接着,小舒畅经检查患有白血病。舒治荣写信给父母:孩子既然已经到了舒家,就要想办法给她治病。

老父亲去世后,舒治荣回到武汉。这时她还没有从大学毕业。

## 变卖69万房产

### 为救弃婴舒治荣倾家荡产

舒治荣回武汉后,在装卸八站下的“白云建材”工作,每天负责运输、财务等工作,

收入很不错。挣钱虽然不少,但家中有一个白血病女儿,花钱让人瞠目。从1993年起,她每隔几个月都要带孩子到医院抽血。渐渐的钱不够了,她不得不向周围人借。

从1998年开始,舒治荣做起卖桂花糊的生意。每天早上4点钟,她就会准时起床,推着车子经过长江大桥、江汉一桥到汉正街摆摊,每天到达时都是6点左右。为了多赚一些,她每次都会做到下午4点才收摊,然后再走回来。晚上她还要帮助丈夫在工地干活。

1997年,孩子治疗了几年仍然没有好转。在一位医生的提醒下,舒治荣带着舒畅赴北京求医。

随着治疗的深入,舒畅所需要的医疗费用也越来越高。2003年,舒治荣将父母在武昌三角路附近的一处房产变卖了9万元钱,再次到北京。3趟之后,9万元全部用完。

2004年,她再次动起了房子的念头。父亲未去世前,在凤凰山附近给她留下了一幢3层的楼房,她将这套房子以60万的价格抵押给一个朋友,然后再从他手里将其中的第二层租下来居住。

有了这些钱,她渐渐将以前的部分债务还完。目前,她还欠着大约30万的债务。

对这一切,她的丈夫肖志也很无奈。这个下岗多年的汉子说:“说实话,要不是舒畅,我们一家肯定不会过得这么苦。但事情已经这样了,只能尽量为孩子治病。”

## 让儿子给“女儿”输血

### 舒畅身上的癌细胞奇迹消散

小的时候,舒畅总是周围

孩子嘲笑的对象。为了让周围人不笑话舒畅没有父母,舒治荣开始对外宣布:舒畅就是她的女儿。

2006年,舒畅又需要到北京换血。实在没有钱,她只好咬牙带着儿子肖皓,准备做舒畅的“血源”。因为舒畅是B型血,和肖皓血型相同,而她是AB型血。在医院里,才14岁的肖皓抽完血后,马上晕倒过去。

舒治荣的经历感动了街坊邻居,也感动了所有知道她经历的人。

为让她有一个安心的工作环境,1997年,武昌区相关部门安排她到粮道街办事处做卫生工作。该办事处副主任刘忠说:“舒治荣的事情大家都知道。她工作很认真,在单位也很有缘。去年5月,我们还发展她为中共预备党员,不久就要转正了。”2001年,她又调到棋盘街社区负责卫生工作。

2006年12月6日,对舒治荣一家来说是个值得纪念的日子。这天,医院为舒畅化验后作出结论:舒畅身上的癌细胞已经消散。只要继续坚持治疗,小姑娘离痊愈的日子已经不远。拿到化验单的那天,一家人抱头痛哭了一场。

## 血癌少女的梦想:

### 好想上大学报答“姑姑”

目前,舒治荣一家住在武昌凤凰山附近。沿着一条又窄又深的楼梯走上二楼,就是她们曾经拥有、目前租住的家了。

家中没有任何值钱的电器等,只有一台只能收一个频道的电视机和一台别人送的冰箱。



舒治荣与养女舒畅

卧室里摆着几张床,最外面的那张常年躺着舒畅的奶奶,她今年已经75岁了。5年前她中风在床,在女儿的照料下,目前可以下床走几步了。

奶奶的床头就是舒畅的床了。这张小床是家里面最干净的一个地方,床边还贴着几张刘亦菲的宣传照。

虽然患有白血病,但舒畅道在家里却一点都没有闲着。做饭、洗衣都是她和弟弟肖皓的

活。做完了这些,她每天还和肖皓一起到附近捡废报纸、废饮料瓶卖。现在两个人都在武汉中学上初三。

马上就要初中毕业了,舒畅非常希望能够留在武汉中学上高中。她说:“肖皓的成绩很好,考上高中应该没有问题。但我心里还是有些打鼓。‘姑姑’为我付出这么多,我好想考上大学,以后报答她。”  
据《武汉晚报》